[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK3]关于组织申报2018年大学生创新创业训练计划项目的通知
各学院：
为了充分调动学生学习的积极性、主动性和创造性，增强学生的创新能力，培养适应社会发展需要的创新型人才，学校决定启动2018年大学生创新训练项目的申报工作，现将组织申报工作的有关事项通知如下：
一、项目内容
创新创业训练项目是本科生个人或团队，在导师指导下，自主完成创新性研究项目设计、研究条件准备和项目实施、研究报告撰写、学术成果交流等工作。其范围为学术思想新颖、目的明确、立论根据充足、具有创新性和探索性、具备实施条件的创新性研究项目、社会实践项目和发明创新项目。结合我校学科和专业特点，具体包括：研究论文、调查研究、实验项目、创意设计、软件设计、创造发明以及其他符合计划原则要求的项目等。
结合我校近两年大学生创新创业训练计划实施的实际情况，2018年拟遴选项目如下：国家级创新创业训练项目150项，上海市创新创业训练项目150项，校级创新创业训练项目500项左右。
二、项目推荐类型
本次项目申报包括：创新训练项目、创业训练项目和创业实践项目三类：
1.创新训练项目：本科生个人或团队根据个人或团队成员的学科知识基础和兴趣，在指导教师指导下选定创新性训练项目研究内容，并自主完成项目设计、研究条件准备和项目实施、数据处理与分析、研究报告撰写、成果（学术）交流等工作。创新训练项目包括产品设计、发明制作、软件开发、社会调查等类别。
2.创业训练项目：本科生团队在指导教师指导下，团队中每个学生在项目实施过程中扮演一个或多个具体的角色，通过编制商业计划书、开展可行性研究，模拟企业运行、参加企业实践、撰写创业报告。鼓励跨学院跨学科组建项目团队，团队成员应有明确的分工并相互协作。
3.创业实践项目：本科生团队在学校和企业指导教师共同指导下，利用前期创新训练（或创新性实验计划）项目的研究成果，提出一项具有市场前景的创新性产品或者服务，以此为基础开展创业实践活动。创业实践项目要面向市场展开，按企业实际运营模式进行管理和实践。
三、实施原则
（一） 兴趣驱动。参与项目的学生要对科学研究、创造发明有浓厚兴趣。在兴趣驱动下，在导师指导下完成实验研究和创新过程。
（二） 自主实践。参与项目的学生要自主设计项目方案、自主完成项目方案、自主管理项目方案。
（三） 重在过程。注重创新项目的实施过程，强调项目实施过程中学生在创新思维和创新训练方面的收获。
四、申报对象
(一) 申报者应当为我校2014级（五年制本科生）、2015级、2016级、2017级全日制普通本科生，且品学兼优，学有余力，对科学研究、创造发明或创新创业实践具有浓厚兴趣，善于独立思考，有较强创新意识和初步创新创业能力及较好素质，能在导师的指导下，自主进行研究和实验方法的设计，自主组织实施研究和实验、撰写研究论文或总结报告等工作。
(二) 鼓励跨年级、跨专业、跨学科合作研究，同等条件下优先资助团队合作项目和跨年级、跨专业、跨学科合作项目。
五、申报要求
(一) 项目选题要求思路新颖、目标明确，具有探索性、学术性、实用性、创新性和先进性等特点，以解决本学科及其交叉学科的某一问题为出发点，与社会、生产、科研等实际相结合。
(二) 原则上项目以团队申报，团队最多为3人，每个申报项目须指定负责人1名。所有成员不得同时申报两个及两个以上的项目。
(三) 项目指导教师必须为我校教师。申报项目须由学生选定或学院配备１名指导教师。跨学科项目指导教师原则上不超过2人。第一指导教师必须为申报学院在职职工，职称为副教授及以上。每位指导教师最多指导项目数为2项。
(四) 创新训练项目原则上要求项目负责人在毕业前必须完成项目的实施。项目实施周期为1-2年。(国家级、上海市项目周期为2年，校级sitp项目周期为1年)
六、资助经费
(一) 国家级、上海市大学生创新创业训练项目，社科类、文科类项目资助经费为0.5万元/项，理工科项目资助经费为1万元/项。
(二) 校级大学生创新训练项目，社科类、文科类项目资助经费为0.2万元/项，理工科项目资助经
费为0.3万元/项。
七、推荐名额及要求
各学院可推荐大学生创新训练、创业训练、创业实践三类项目。
[bookmark: _Hlk507663185](一）综合考虑各学院以往的申报情况、学院规模、学科差异，尤其是考量以往项目执行质量等因素，学校将按照各学院（系）的网上提交的项目数目，确定名额分配比例，进行名额分配。
(二) 各学院自行组织专家对学生申报项目进行评审，并按评审成绩高低、名额分配情况排序确定国家级项目和校级项目。
(三) 各学院在推荐评审时，要求各申报项目组作出相应承诺，无特殊情况不得提出终止项目的实施。如果同年度同批次大创项目的结项率低于85%，则在下年度将减少大创项目的分配指标，结项率过低的或不给予分配指标。
[bookmark: _GoBack]八、申报程序
(一) 3月5日－3月30日，由学生自由组合项目团队，在“同济大学大学生创新创业项目管理系统”中进行网上申报。（网址http://cxcy.tongji.edu.cn）（登录名和初始密码均为学生学号）
(二) 3月31日-4月2日，创新创业学院确定各学院（系）各级别名额分配比例。
(三) 4月2日-4月13日，各学院组织大学生创新训练项目专家组对申报项目进行评审。所有申报项目均须参加答辩，答辩时间和地点由各学院自行确定，并填写评审意见，确定本单位推荐立项项目，并予以公示。（交叉学科项目及创业实践项目将由创新创业学院组织专家进行统一答辩。）
(四) 请各学院于4月13日前将本单位学院按评审成绩高低填报的《大学生创新训练项目学院推荐立项项目信息表（附填报说明）》（见附件1）、《大学生创新训练项目学院评审专家组成员信息表》（见附件2）、《大学生创新训练项目学院联系人信息表》（见附件3）等以上材料各一份，由教学副院长签字并加盖公章，报送创新创业学院。同时将以上材料的电子版打包发送至 13043@tongji.edu.cn 。 
(五) 4月14日－4月30日，学校将组织大学生创新训练项目专家对项目进行复审并备案。学校将对立项项目进行公示，项目公示后，予以正式发文公布。
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